

رَبِّ الْعَقْلِ بَيْتِ اللَّهِ يُؤْتِيهِمْ مِّنْ فَضْلِهِ  
مَعْلَمٌ أَن تَنْبَغِكَ ذِكَاكَ مَقَامًا مَّحْمُودًا

# الفضل

روزنامہ  
رابعہ

۲ رمضان المبارک ۱۴۴۳ھ

فی پرنسپل

جمعہ شنبہ

جلد ۲۵ ۱۲ شہادت ۱۳۲۵ ۱۳ اپریل ۱۹۵۴ء ۱۲ نمبر ۸۸

## سیدنا حاضر خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ کی صحت متعلق اطلاع

رجوہ ۱۳ اپریل۔ سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ کے لئے آج صبح صحت کے متعلق دریافت کیے پر فرمایا۔

”طبیعت اچھی ہے۔ الحمد للہ“

اجاب حضور ایہہ اللہ تعالیٰ صحت و سلامتی اور درازی عمر کے لئے اترام ہے دعائیں جاری رکھیں۔

## اجتہاد احمدیہ

محترم نواب محمد عبدالرشید خان صاحب کی صحت کے متعلق آج بھی ناہور سے کوئی اطلاع موصول نہیں ہوئی۔ اجاب کہ صحت کا مدد و عاجلہ کے لئے اترام کے دعائیں جاری رکھیں۔

حضرت مولوی قلام علی صاحب مدنی کو کراچی کے حکام نے ایک کمیٹی کے تحت کراچی میں ایک ہسپتال کی تعمیر کے لئے اجاب سے دعا ہے کہ وہ جلد ہی صحت یاب ہو سکیں۔

محکم مولانا جمال الدین صاحب مدنی اور محکم مولوی رحمت علی صاحب مدنی ہسپتال لاہور میں زیر علاج ہیں اجاب سے دعا ہے کہ وہ جلد صحت یاب ہو سکیں۔

## رابعہ میں سحری و افطاری کے اوقات

۲	۱۸	۶	۲۹
۳	۱۹	۶	۳۰
۴	۲۰	۶	۳۱
۵	۲۱	۶	۱
۶	۲۲	۶	۲
۷	۲۳	۶	۳

## بندرانکے لنکا کے وزیر اعظم نے

کولمبو ۱۳ اپریل۔ سر سالون بندرانکے نے کل دہرے لنکا کے وزیر اعظم کی حیثیت سے حلف اٹھایا۔ دفاع اور خارجہ کے محکمے میں ان کے پاس ہوں گے۔ سر بندرانکے

## مصر اور اسرائیل ایک دوسرے کے خلاف جارحانہ کارروائیوں سے تکثیر ہیں

اقوام متحدہ کے سکرٹری جنرل مسٹر ہرنشولڈ کو دو روز حکومتوں کی یقین دہانی نیویارک ۱۳ اپریل۔ اقوام متحدہ نے اعلان کیا ہے کہ اقوام متحدہ کے سکرٹری جنرل مسٹر ہرنشولڈ کو مصر اور اسرائیل دونوں کی طرف سے یقین دلایا گیا ہے کہ دونوں ایک دوسرے کے خلاف جارحانہ کارروائیوں سے دستکش رہیں گے۔ اس ضمن میں اقوام متحدہ نے کئی ایک مواضع بھی شائع کیے ہیں جن کا سکرٹری جنرل اور دونوں حکومتوں کے درمیان تبادلہ ہوا ہے۔ اور جن میں دونوں نے اعلان کیا ہے کہ وہ باہمی سمجھوتے کی دفعہ کا احترام کریں گے۔ یہ دفعہ ایک دوسرے کے خلاف جارحانہ کارروائی نہ کرنے سے تعلق رکھتی ہے۔ تاہم دونوں نے اس امر کا اعلان کیا ہے کہ دونوں کو اپنا دفاع کرنے کی غرض سے ہر ضروری کارروائی کرنے کا حق ہوگا۔ یہ بھی اطلاع ملی ہے کہ صدر آنکون اور سنی اسرائیل اور مصر کے وزیر اعظم کو مراستے بھیجے ہیں۔ جن میں دونوں سے کہا گیا ہے کہ وہ موجودہ حالات میں زیادہ اعتدال پسندی سے کام لیں۔

## بلوچستان میں اُج کے مقام پر گیس کے ایک اور ذخیرے کی دریافت

یہ ذخیرہ بھی سوئی گیس کے ذخیرہ کی طرح بہت وسیع ہے

لاہور ۱۳ اپریل۔ مغربی پاکستان کے سابق علاقہ بلوچستان کے مقام اُج کے قریب گیس کے ایک اور قدرتی ذخیرے کا پتہ چلا ہے۔ یہ ذخیرہ بھی آٹھ ماہ پہلے جتنا سوئی گیس کا ذخیرہ ہے۔ اس مقام پر جو کھدائی ہوئی تھی وہ گذشتہ سال ماہ اکتوبر میں مکمل ہو چکی تھی۔ ابتداً خیال تھا کہ گیس زیادہ مقدار میں موجود نہیں ہے۔ اور اس کا دیاؤ بھی کم ہے۔ لیکن لیبارٹری کے نتائج اور میدان کے مزید تجربات سے معلوم ہوا ہے کہ ذخیرہ بہت وسیع ہے۔ اور گیس کا دیاؤ بھی بہت کافی ہے۔ اور یہ گیس کو بھی سوئی گیس کی طرح باسانی استعمال میں لایا جاسکے گا۔

## پاکستان کا طبی وفد چین جا گیا

کولمبو ۱۳ اپریل۔ پاکستان کا ایک طبی وفد آئندہ ماہ ستمبر میں چین چلے گا۔ چین کی ریڈ کراس کمیٹی نے پاکستان کو وفد بھیجے کی دعوت دی ہے۔ وفد کی کاروبار میں تیرہ روز ہیں۔

## رمضان المبارک میں قرآن

۱۳ اپریل سے رمضان المبارک شروع ہو گیا ہے۔ نظارت رتدو اصلاح کے انتظام کے تحت قرآن مجید کا انتظام مسجد مبارک رابعہ میں کیا گیا ہے۔ درجہ کا وقت پانچ بجے نماز عصر کے بعد سے پانچ بجے تک ہوا کرے گا البتہ جمعہ کے دن جمعہ کی نماز کے بعد سے درجہ شروع ہوا کرے گا۔

درجہ قرآن کے لئے چھ عمل کی خدمات حاصل کی گئی ہیں۔ اجاب جماعت کی خدمت میں استفادہ کے لئے درخواست ہے (مقرر شدہ اصلاح)

## پانچ سالہ منصوبہ کا مسودہ مکمل ہو گیا

کراچی ۱۳ اپریل۔ پاکستان منصوبہ بندی بورڈ نے اعلان کیا ہے کہ ترقی پانچ سالہ منصوبہ کا مسودہ تیار ہو گیا ہے۔ قومی اقتصاد کو نئے مندرجہ اول پر غور کرے گی۔ عوارض عوام کی رائے معلوم کرنے کے لئے اسے مشورتیں بھیجی جائیں گی۔ عوام کی طرف سے آراء موصول ہونے کے بعد اقتصادی کونسل اس پر دوبارہ غور کرے گی۔

## منورہ ہفت روزہ

منورہ ۱۳ اپریل کے الفضل میں ص ۲۱۲ میں غلطی سے "ایک مشہور قضائی کا واقعہ" کے الفاظ لکھے گئے ہیں۔ اصل الفاظ یہ ہیں۔ "ایک مشہور قضائی واقعہ ہے"۔ ایسا تصحیح فرمایا۔

فہات علی جیولریز

فون: ۲۶۲۳

روزنامہ الفضل روبرو

# تبلیغ اسلام کون کرے؟

مورخ ۴ اپریل ۱۹۵۷ء

الفضل کی اس اشاعت میں ہم دوسری جگہ ایک دردناک مضمون مولانا ابوالرحمن عبداللہ صاحب مہتمم دارالعلوم نعمانیہ گوجرانولہ صاحب جو مہفت روزہ الجماعت کراچی کی اشاعت اور مارچ میں شائع ہوا۔ بیسٹ نقل کر رہے ہیں۔ اس مضمون میں صاحب مضمون نے جس جو شوق اور جذبہ سے مسلمانوں کی تبلیغ و اشاعت اسلام کی طرف توجہ دلائی ہے وہ بذات خود نہایت قابل قدر اور لائق توجہ ہے۔

حقیقت یہ ہے کہ آج مسلمانوں پر جو چاروں طرف سخت اور ذوال کی فضا مسلط ہو رہی ہے، اس کی بنیاد وہی وجہ ہے۔ کہ مسلمانوں نے تبلیغ و اشاعت اسلام کا فریضہ ادا کرنا چھوڑ دیا ہے۔ جب تک ان میں ایسے لوگ پیدا ہوتے رہے، جنہوں نے اپنی زندگیوں میں اس کام کے لئے محنت نہ کی۔ اس وقت تک اسلام ہی ترقی کرنا رہا، اور مسلمانوں کی معاشرتی اور تمدنی حالت بھی روبرو ترقی دے۔ لیکن آج جیسا کہ صاحب مضمون نے نہایت درد مندی کے ساتھ بیان کیا ہے، اس فریضہ کو ترک کر کے جاہ مذلت میں گرے ہوئے ہیں۔ ان کا کوئی کیمر چل رہا ہے، اور نہ کوئی دوا بلکہ باوجود تمدنی اہولہ کثیر ہونے کے دنیا میں ان کا مقام اس گھاس پھوس کی طرح ہے۔ کہ جس کو ہوائے جہنم کے جہاں اور جن طرف چاہیں اڑاتے پھریں۔ کتنے درد انگیز الفاظ میں آپ فرماتے ہیں:

”آہ آج یہ کہنا ایک رسم ہے۔ کہ اسلام ایک تبلیغ مذہب ہے۔ یہ ایک مشق ہے۔ کہ اشاعت اسلام ہونی چاہیے لیکن اشاعت اسلام کون کرے۔ کون اس ذمہ داری کا بوجھ اٹھائے۔“

یہ نیشنلزم کی لعنت نے مسلمانوں کو ایک اور بوجھ کھول دی ہے، کہ زبان سے زیادہ اسلام کا نام نہ لیں، اور زیادہ سے زیادہ اسلام سے جفاوت کو۔ اسلام کا نام بھی بطور مشین اشاعت کا وسیلہ دلائیے بغیر دیکھا۔ سیاست کا یہ دنیاگ کہ لندن اور نیویارک میں پرائیڈنگ کے آفس کھول گئے، اور اسلام کے ساتھ یہ سوچ کہ اس کے نام سے مسلمانوں کو شرم آئے گی۔ ان اعتراض کا نتیجہ

ظاہر ہے، کہ جس کتاب الہی نے ہمیں اوجھل پر پہنچایا تھا، اسی کتاب نے ہمیں غفلت میں گرا دیا۔“

راجہ جماعت کراچی اور مارچ ۱۹۵۷ء میں یہ الفاظ لکھتے عبرت ناک ہیں۔ اگر صاحب مضمون خود اپنے الفاظ پر غور کریں، اور ”جماعت“ کے مدیر محترم بھی سوچ اور فکر کو کام میں لائیں، تو انہی الفاظ میں وہ بھلیاں پیدا ہو سکتی ہیں، جو ان کے رنگ و بپے میں سما کر انہیں جاہدہ عمل پر گامزن کر سکتی ہیں، لیکن اس سے آگے ذرا ان الفاظ پر بھی غور کیجئے صاحب مضمون فرماتے ہیں:

”افسوس کہ اسلامی ممالک میں عیسائی مشنریوں کے لئے دوا دازے کھلے ہوئے ہیں۔ اور ان کی مشنری سوسائٹیاں ان ممالک کے مزید گرنے میں معروف و مشغول ہیں۔ یہ سزا اس جرم کی ہے، کہ کوئی اسلامی حکومت نے اشاعت اسلام کا نظام قائم نہ کیا، اور پادریوں کو اجازت دے دی۔ کہ وہ کھلے بندل کتب کے مقابل کلب گھڑی کریں، اور ہلال کو صلیب کے جھنڈے کی کوششیں عمل میں لائیں۔“

یہی وہ مرض ہے، جس میں ہمارے یہ اشاعت تبلیغ کے خدائی ایک مدت سے گرفتار چلے آئے ہیں، وہ آپ کچھ نہیں کرنا چاہتے، مگر جانتے ہیں، کہ حکومت ان کے لئے سب کچھ کرے، کاش وہ عیسائی مشنریوں اور عیسائی سوسائٹیوں کے عملی میدان سے ہی کچھ سبق سیکھنے کی کوشش کرتے، پاکستان کو جانے دیجئے، یہ تو ابھی نوزائیدہ اسلامی ملک ہے، کیا ہم بوجھ سکتے ہیں، کہ کیا افغانستان، ایران، عراق، عرب، شام، مصر وغیرہ اسلامی ممالک جو شروع ہی سے آزاد چلے آئے ہیں، کیا ان ممالک کی حکومتوں نے مسلمانوں کو اشاعت کے لئے تبلیغ و اشاعت کے راستے بند کر دیئے ہوئے ہیں، کیا ان ممالک کی حکومتوں نے ان پر پابندیاں لگائی ہوئی ہیں، کہ تم کوئی اشاعت اسلام کی سوسائٹی نہ بناؤ، جو کوئی مسلمان تبلیغ کا نام بھی لے گا، تو اس کا سرٹا دیا جائے گا۔

آخر سوچنے کا مقام ہے، کہ عیسائی سوسائٹیاں جو دنیا بھر میں اپنے دین کی اشاعت کر رہی ہیں، اور عیسائی پادری جو نہایت ناموافق حالات میں بھی اپنا کام کئے جاتے ہیں، کیا وہ ایسا محض عیسائی ملکوں کی حکومتوں کی

اعداد سے کر رہے ہیں۔ کیا خود ان لوگوں کی ذاتی قربانیوں اور انفرادی جوش انہماک کا اس سے کوئی تعلق واسطہ نہیں ہے؟ کہنے کو تو علامہ اقبال مرحوم نے بھی کہا ہے کہ دین اذائش کبھی یورپ کے کلیساؤں میں اور کبھی افریقہ کے چیتے ہوتے صحراؤں میں ذرا سوچئے، تو سہی کہ وہ لوگ جنہوں نے یورپ کے کلیساؤں میں اذائش دیں، اور کبھی افریقہ کے چیتے ہوتے صحراؤں میں، کیا ان لوگوں، مان ان ربانی لوگوں نے اسلامی حکومتوں کے بن بوتے پر یہ سب کاروائے نمایا کر رکھے۔

سوال یہ ہے کہ جہاں تک اشاعت اسلام کا تعلق ہے، کیا ہندوستان کو محمود غزنوی محمد غوری اور دیگر مسلمان بادشاہوں نے اپنی شمشیر نارا شکافت سے فتح کیا تھا، یا ان بے نوا درویشوں نے فتح کیا ہے، جن کے مزار آج بھی ان کے عظیم الشان کارناموں کی زندہ شہادت دینے کے لئے زبان حال سے بکا رہے ہیں، جہاں تک دین اسلام کا تعلق ہے، ہندوستان کو کس نے فتح کیا ہے، کیا حضرت سیدنا الدین چشتی علیہ الرحمۃ حضرت علی ہجویری علیہ الرحمۃ اور ان جیسے دوسرے ہزاروں درویشوں نے فتح نہیں کیا؟ کیا اب یہاں محمود غزنوی اور محمد غوری کے جھنڈے لہرا رہے ہیں، یا ان درویشوں کے یہ تو پرانی باتیں ہیں، آئیے اس عہد میں آئیے، جب ہندوستان پر انگریزوں کا تسلط ہو چکا ہے، منسل سلطنت مٹ چکی ہے، اس کا کام و نشان بھی نہیں رہا، پادریوں نے تقریباً قریب قریب دہائیوں میں اپنے جھنڈے اٹھا دیئے ہیں، اب اپنے مشرب جماعت اسلامی کے ایک تجربہ کار صحافی اور ادیب کی زبان سے سن لیجئے، سر روزہ ایشیا لاہور اپنے ایک مقالہ میں رقمطراز ہے:

”قادیانیت کے فروغ و قیام کے اسباب علی السند لالی اور کلاسی سے زیادہ عملی اور سیاسی ہیں، مرزا غلام احمد قادیانی نے جب ۱۸۸۷ء میں الہام و ہمدومت کا دعویٰ کیا، تو ہندوستان میں انگریزوں کے مکمل استیلاء کو صرف ۳۰ برس ہوئے تھے، ۱۸۳۷ء میں ایک تحریک قیامت دین بالاکوٹ کے جلوہ گاہ شہادت میں لظاہر نام کام ہو چکی تھی، اور ۱۸۵۰ء میں ہندوستان کے مسلمانوں کے ائمہ اہلکہ وہ مٹھائی ہوئی آخری شمع بھی بج چکی تھی، جو بہر حال مسلمانوں کے یاس اور تارکیت دلوں میں ایک امید کی کرن بدش رکھتی تھی، دوسری طرف انگریزی ائمہ کے جلوبی ملکاں پادری جدید علم کلام کے حربوں سے اسلام کی حقانیتوں پر حملہ آور تھے، اور مسلمانوں کو تباہ تھے، کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام

آسمانوں پر زندہ ہیں، اور حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم فوت ہو چکے ہیں، اس لئے عیسائیوں کو دنیا میں عروج اور غلبہ حاصل ہے، اور مسلمانوں کی قسمت میں نامرادی و ناکامی، اس کے ساتھ ہی وہ منفق و فلسفہ اور سائنس کے سلامت کی دوسرے اسلامی تعلیمات کو خلاف عقل ثنات کر رہے تھے، اور چونکہ حکومت بھی ان کی پشت پر تھی،

اس لئے ان کا استہلال عوام کو سنا کر اور مروج کر رہا تھا، دوسری طرف سرمایہ دہانہ نے ہندوؤں کے نفع کو روک رکھا، اور ان کو مغربی تہذیب و تمدن اور علم و دانش کی مرغوبیت اور ہندو دھرم کی گمراہیوں سے نجات دلانے کے لئے بالکل عقلی اصولوں کے مطابق ویدک دھرم کی تفسیر پیش کرنا شروع کر دیا تھا، اور چونکہ لڑائی کے ذریعہ ہندو دھرم اور دوسرے مذاہب کی تردید بھی کر رہے تھے، اس کے لئے انہوں نے اپنے علم کی کمی کو طنز و استہزاء کے ذریعے پورا کیا،..... بالکل یہی کیفیت مرزا غلام احمد قادیانی کے معاملے میں پیش آئی، جب وہ اسلام کی حمایت کا علم لے کر اٹھے اور انہوں نے اپنے مخصوص علم کلام سے غیر مسلموں کا مقابلہ کرنا شروع کیا، تو مسلمانوں نے ان کو بھی ناقول نہ مان لیا، خصوصاً وہ عہدہ لطیف جو مغربی علوم سے مرعوب ہو کر عیسائیت کی طرف راغب ہو رہا تھا، اور جسے سرسید کا علم کلام بھی بوجہ مطہر نہیں کر سکا تھا، اس نے جب یہ دیکھا، کہ سرسید کی طرح اسلامی مسلمات کا کھلم کھلا انکار کرنے کی بجائے مرزا غلام احمد قادیانی تحریکوں ہی سے ان کے انکار کو مواد پیش کر رہے ہیں، تو وہ ان کی طرف توجہ ہو گئی، چنانچہ مرزا غلام احمد قادیانی کے زیادہ نمایاں مکتوبات میں سے اکثر ایسے تھے، کہ اگر وہ قادیان نہ جاتے، تو عیسائی ہو جاتے، مولوی محمد علی ایم اے اور خود کمال الدین اسی قسم کے لوگوں میں تھے۔“

سر روزہ ایشیا لاہور مورخہ ۹ مارچ ۱۹۵۷ء دوسرے اہل علم حضرات تلوار کے زمرے گاتے رہے، مگر کام کرنے والے کام کرتے رہے، آج یہ عالم ہے، کہ کوئی عیسائی ملک نہیں، جہاں سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے غلام نہ توجید باری قاتلے اور خانم اربینین سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی خانم اربینین کا جھنڈا بلند نہیں کر رہے، یورپ، ایشیا، افریقہ اور امریکہ کے کلیسیاؤں، برف زاروں اور چیتے ہوتے صحراؤں میں آج کون اذائش دے رہا ہے، اور آپ؟ آپ کیا کر رہے ہیں، مسلمانوں کو صالح غیر صالح، اسلام پسند اور غیر اسلام پسند

# جلد شانہ ۱۹۵۵ء کے مبارک اجتماع میں

## حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ بنصرہ العزیز کا احباب جماعت

### ایمان اخروہ و خطاب ایک عجیب روحانی نکتہ

#### ہماری نجات کا یہی ذریعہ ہے کہ اللہ تعالیٰ ہمارے عیوب اور کمزوریوں کو بھلا دے

فرمودہ ۲۰ ستمبر ۱۹۵۵ء بمقام رسوہ  
قسط دوم

یہ تقریر صیغہ زود فوریوں اپنی ذمہ داری پر شائع کر رہا ہے حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ بنصرہ العزیز اس سے ملاحظہ نہیں فرما سکتے۔ خاکِ محرابِ نقیوب موری ناصر انجارج صیغہ زود فوریوں

فرمایا۔

آج میں وقت ایک نوران نثران کریم کی تلاوت کر رہا تھا اور اس سے یہ آیت پڑھا کہ ان اللہ خبیرو بما تھملون کہ جو کچھ تم کرتے ہو اللہ تعالیٰ اس کے ذمہ ذمہ کا دار نقض ہے۔ تو میرے دل نے کہا کہ کیسخت۔ یہ آیت ثابت کرتی ہے کہ اللہ کلام ہے پر اگر اللہ خیر یا مصلحتوں سے تو ہمارا بیڑہ غرق ہو گیا۔ ہم سے تو ہزاروں کوتاہیاں ہوتی ہیں۔ اگر اللہ

#### دوسے دوسے کا علم ہے

تو پھر تم کو کئے۔ قرآن شریف میں دوسری جگہ فرماتا ہے کہ اگر اللہ تعالیٰ لوگوں پر ان کے اعمال کی وجہ سے گرفت کرنے لگے تو دنیا پر کوئی جاندار باقی نہ رہے۔ پس میرا دل کا پتہ گیا اور میں نے کہا اچھی خبر سونا تو تیری صفت ہے۔ اگر تو خبر نہ ہوتا۔ تو تو ناقص ہوتا ہم یہ تو نہیں کہہ سکتے کہ خدا یا تو خیر ہے۔ تیرا خیر سونا تو ضروری ہے لیکن اگر تو خیر ہے تو تیرے بندوں کا بیڑہ غرق ہو گیا۔ کیونکہ ان میں تو کمزوریاں ہیں۔ تو نے کوئی بات چھوڑنی نہیں۔ ساری کی ساری مجھے پتہ لگ جاتی ہیں۔ اگر ان کے دل میں کوئی بُرا خیال آگیا۔ کوئی عمل بُرا ہو گیا۔ کوئی زبان سے یہی بات نکل گئی۔ تو وہ بیچارے تو مارے گئے۔ تو نے تو قرآن میں کہا ہے کہ میں نے ہر چیز کا علاج رکھا ہے۔ تو کیا اس کا بھی کوئی علاج ہے۔ تیری کوئی ایسی صفت ہوئی جائے جو تیری صفت خیر پر بھی پر ڈال دے۔ دوسرے تیرے بندوں کی

خیر نہیں۔ اس پر معاذ اللہ کہ میں ہمارے مگر موقع پر اللہ تعالیٰ مجھے اب بھی آیتیں سمجھا دیتا ہے مجھے ایک آیت یاد آئی جو ہے تو اور مطلب کے لئے قرآن میں استعمال ہوئی۔ لیکن یہاں بھی وہ استعمال ہو جاتی ہے۔ اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں فرماتا ہے کہ میرے بعض بندوں نے مجھے بھلا دیا سو میں نے تمہیں بھلا دیا۔ میں نے کہا خدا کی ایک صفت یہ بھی ہے کہ اس میں قدرت ہے کہ وہ جو چیز چاہے بھلا دے۔ اس پر لوگ اعتراض کیا کرتے تھے خصوصاً عیسائی اور ہندو اعتراض کرتے تھے کہ یہ اچھا خدا ہے کہ کیوں بھی اس کی صفت ہے۔ میں نے کہا کہ مجھ سے زیادہ اچھی صفت اور کچھ ہوگی۔ ہماری برائیاں اگر اس میں بھولنے کا وقت ہے تو ہم بچ گئے اور اگر اس میں بھولنے کی صفت نہیں ہے تو پھر بڑے بڑے خیر تو وہ ہے مگر اس میں یہ بھی طاقت ہے کہ اچھی خبر مستی پر بردہ ڈال دے جس طرح ان کیرٹے پہن کے اپنے جسم کو ڈھانپ لیتا ہے۔ تو اس وقت جسم تو اس کا کالی ہوتا ہے۔ لیکن کیرٹے پہن کے اس کو ڈھانپ لیتا ہے۔ پس ان اللہ خیر یا تمہوں سے میرا دل کوڑ گیا کہ یا اللہ تیرے اتنے بندے بیٹھے ہیں جو

#### تیرے دین کی خاطر

یہاں آئے ہیں۔ ان غریبوں کا اگر قیامت کے دن تو نے اپنے خیر ہونے کے بخاری سے حساب لینا شروع کیا تو یہ تو سارے ہی گئے دوزخ ان کے کام آجیں گے دنگوتیں کام آئیں گی مزاج کام آئیں گے داد کوئی

چیز کام آئے گی کیونکہ ان کے ساتھ کروہی گئی ہوئی ہے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ شیطان اس طرح انسان کے ساتھ ہے جس طرح کہ اس کے جسم میں خون چلتا ہے تو یہ بیچارے غریب تو مارے گئے تیرے تقدیرت بھی کرتے ہیں۔ پیاد بھی کرتے ہیں۔ تیرے دین سے بھی محبت کرتے ہیں تیرے رسول سے بھی محبت کرتے ہیں۔ تیری کتاب سے بھی محبت کرتے ہیں۔ پر آخر تو نے ان کو کرد بندہ پیدا کیا ہے۔ وہ بیچارے اپنی کمزوریاں کہاں سے جائیں۔ ان کمزوریوں کے ساتھ تو ان کا بیڑہ غرق ہو جائے گا۔ کیونکہ تو خیر ہے۔ تو جھٹ مجھے اللہ تعالیٰ نے سمجھا یا کہ قرآن کریم میں یہ بھی تو آتا ہے کہ تیسیم رتوب ع اصدا ان کو بھول گیا۔ جس سے معلوم ہوتا ہے کہ خدا میں یہ بھی طاقت ہے کہ وہ اپنی علم دلی طاقتوں پر بھی پردہ ڈال دے اور کہے چلو ہم نے اس کو بھلا دیا۔ ایک حدیث میں آتا ہے کہ گو خدا کی طرف سے نہیں آتا بندے کی طرف سے آتا ہے پر اس کا ہے اسی نعمتوں کے ساتھ تعلق کہ اللہ تعالیٰ قیامت کے دن ایک بندے کے استحقاق اس کی کسی بھی

#### کی وجہ سے

فیصلہ کرے گا کہ اس کو بخشا ہے۔ لیکن اس کے اعمال ایسے ہوں گے کہ وہ دوزخ میں جائے۔ اللہ تعالیٰ اس کو بلائے گا۔ اور کہیں گے میرے بندے تو نے فلاں جگہ پر یہ بھی کی تھی اٹھا کر کہنے کی تو گنجائش نہیں ہوگی۔ کہیں حضور صلیک ہے میں نے کیا

تھی۔ فرماتے گا جا اس بدی کے بدلہ میں میں نے تیرے لئے دو نیکیاں لکھ دیں کہ گناہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم پر مشتمل ہے۔ پھر اللہ تعالیٰ ایک اور گناہ لکھنے گا اور فرمائے گا۔ تو نے یہ بھی بدی کی تھی۔ کہے گا ہاں حضور کی تھی۔ اللہ تعالیٰ فرمائے گا۔ چل اس بدی کے بدلہ میں میں نے تیرے لئے پانچ نیکیاں لکھ دیں۔ پھر ایک اور بدی لکھنے گا۔ اور کہے گا چلو اس کے بدلہ میں میں نے تیرے لئے دس نیکیاں لکھ دیں۔ اسی طرح گناہ چلا جائے جب کبھی دفعہ گناہ چکے گا اور بات ختم کر کے تو بندہ دلیر ہو جائے گا اور آگے بڑھے کہ کہیں گے۔ حضور آپ تو بھلا نہیں کرتے میری تو بہت سی بدیاں باقی ہیں۔ اور میرے تو اس سے

#### بہت بڑے بڑے گناہ

باقی ہیں۔ ان چھٹی چھٹی بدیوں کے بدلہ میں آپ نے پانچ پانچ دس دس نیکیاں دی ہیں تو اس طرح تو میری ہزاروں نیکیاں ابھی باقی ہیں۔ اللہ تعالیٰ فرمائے گا۔ چھرا بندہ میرے عفو کو دیکھ کر کتنا دلیر ہو گیا ہے اب آپ ہی اپنے گناہ کو نہ لکھ کر لے۔ اللہ تعالیٰ فرشتوں کو فرمائے گا۔ تیرے اس بندے کو جنت کے دروازوں پر لے جاؤ رجعت کے کئی دروازے تھے تیرے دوزخ کے لوگوں کے لئے ہوں گے اور اس بندے کو اختیار دیا کہ جس دروازہ میں چاہے جنت میں داخل ہو جائے۔ تو دیکھو خدا تعالیٰ کے بھلائے کی صفت بھی کتنی کمال کی ہے۔ ہر طرح یاد رکھنے کا صفت ایسی ہے کہ اس کا کوئی

آئینہ نہیں برکتاً۔ اسی طرح

### بھلانے کی طاقت

مجی اس میں کمال دیکھنے کی ہے۔ ہم بھلانا چاہیں تو نہیں بھلا سکتے فکر لگتی ہے تو سچ چلی جاتی ہے۔ جیسے مجھے پیادہ میں ڈاکٹر بھی کہتے ہیں کہ بھلاؤ۔ اور میں ان سے پوچھتا ہوں بھلاؤ ان کی طرح جو کوئی اس کی دوائی بھی ہے۔ وہ کہتے ہیں اس کی دوائی تو کوئی نہیں۔ آپ زور لگائیں لیکن اللہ تعالیٰ میں یہ طاقت ہے وہ قرونِ کریم میں فرماتا ہے کہ ہم بعض چیزوں کو بھلا دیں گے۔ کیونکہ ہم نہیں چاہیں گے کہ وہ ہمارے سامنے آئیں گو وہ آیت ہے تو وہ شہداء دین کے متعلق اور کفار کے متعلق۔ مگر اس سے اتنا ترپتہ لگتا کہ خدا میں بھلانے کی صفت ہے۔ وہ صفت جو کافروں کے لئے ہے وہ ہمارے ہی کام آسکتی ہے۔ تو اللہ تعالیٰ غیر ہے۔ لیکن اس میں یہ بھی طاقت ہے کہ وہ ہمیں چیز کو چاہے بھلا دے۔ سو میں سمجھتا ہوں کہ یہ بات تو من بننے کے لئے

### بڑی خوشی کا موجب

ہو جاتی ہے۔ جب وہ یہ سوچتا ہے۔ کہ میں بڑا گنہگار ہوں۔ بڑا گمراہ ہوں پر میرا مالک اور میرا آقا جہاں غیر اللہ تعالیٰ ہے۔ وہاں نامی بھی ہے۔ بھول بھی جاتا ہے۔ بڑی ہی تو نہیں بھولتا۔ یعنی جوتی ہے۔ تو بھلا دیتا ہے۔

اللہ تعالیٰ پر تو یہ مثال پسپا نہیں ہوتی۔ بظاہر شکستہ لگتی ہے۔ مگر ہمارے ملک دونوں نے ایک مثال بنانی ہے کہتے ہیں۔ "اے میرے بھلا جوت" یعنی جوت یعنی دفعہ اپنے آپ کو ایسا وہ بناتا ہے کہ دیکھتے والا حیران ہو جاتا ہے کہ کیا دفعہ میں یہ نہیں جانتا تو بھلا جوت ہمارے ملک میں اسکو کہتے ہیں۔ جو جانتا تو ہے پر انجان بن جاتا ہے اسی طرح اللہ تعالیٰ بھلا کچھ جانتا ہے۔ مگر وہ لہجہ دفعہ انجان بھی بن سکتا ہے۔ ایک دفعہ مجھے ایک دفعہ کسی دوست نے سنا یا کہ ایک شہادتاً نے کسی

### زمیندار کی بے عزتی

کی اور وہ بہت ذلیل ہوا۔ وہ پاگل بن گیا۔ اور کئی سال پاگل بن کر پھر ناراض ہوا اس نے دیکھا کہ سارے ملک کو بہت تنگ کیا ہے کہ میں پاگل ہوں تو ایک دن بڑے کشتہ کے پاگل چلا گیا۔ اور جا کے کہا کہ میں نے سنا ہے وہ بڑے کشتہ کے طبیعت کا تھا کہنے لگا۔ بلو۔ یہ کیا توڑی کشتہ کر کسی

دی اور یہ اس پر بھیج دیا۔ پھر کہنے لگا صاحب تیرا جبر تھا تیرا ہے۔ اس کی تیرا بہت تھوڑی تیرا ہوا کرتی تھی۔ اس نے مثلاً کہا پچاس روپے، ادھ کہنے لگا نے یہ جبر تھا تحصیلدار ہے۔ اس نے مثلاً کہا دیا اس کی سو روپیہ ہے۔ پھر کہنے لگا۔ ڈیڑھ دو کی تیرا ہے۔ اس نے کہا اس کی اڑھائی سو تیرا ہے۔ پھر کہنے لگا۔ تیری کی تیرا ہے۔ اس نے کہا میری پندرہ سو تیرا ہے۔ کہنے لگا کہ ایڈا جوت۔ میں بے دولت ہی سہی میں سو دوائی کہہ رہا ہوں۔ میں سو دوائی ہی سہی۔ پر ایچی کا ہی نہیں سمجھتا۔ ڈیڑھ کشتہ کہنے لگا نہیں نہیں ہماری پندرہ سو روپیہ تیرا ہے۔

کہتے لگا۔ ادھی بیجا کہنا میں تہا سے گھرتے چھ ہمایاں بھیاں پیاں بن تے بیوی دے کن ٹڈے بن سوئے دے ڈیوڈا نال تے گلے دیج سوئے دے ار پائے بونے۔ تے گھوڑیاں اپنی رکھیاں ہریاں نوکر اپنے رکھے بونے تے ایسا سامان ہے تیرے گھرتے کچھ دی نظر نہیں آندا میں کسی طرح من نوال کہ پندرہ سو تیرا ہے۔

عزیز ایسی سیدھی بات کہو کہ ڈیڑھ کشتہ کے دل میں تنگ پیدا ہو گیا۔ اس نے اسی وقت ایک دیندار ڈیڑھ کو بلا کر پچاس کہ جا کے دیکھو یہ ٹھیک ہے اور اسکے گھر میں دیکھو کہ گھوڑیاں ہیں۔ بیٹنیں ہیں۔ نوکر ہیں۔ اندر عزت بھی جو دیکھے کہ بیوی

کے پاس بیٹو ہے۔ اس نے اُسے کہا کہ ٹھیک ہے۔ اس نے اسی دن اس خانداندار کو ڈس کر دیا اور نکال دیا۔ اب دیکھو وہ پاگل بنا اور اس نے دنیا بدلے لیا مگر یہ نوحہ کے متعلق کہتے ہیں۔ اللہ تو اس کا کال ہے۔ وہ تو نہ سید ہے نہ پٹھان ہے نہ نعلی ہے نہ مٹھے ہوئے قرآن کہتا ہے اس میں یہ بھی صفت ہے کہ وہ جب چاہے بات کو بھلا دیتا ہے۔ اور پھر خدا تعالیٰ فرماتا ہے کہ

### رحمتی وصفتِ علیٰ رضی اللہ عنہ

میرے رحمت ساری چیزوں پر حاوی ہے اگر اللہ تعالیٰ کافروں کے متعلق بھلا دے تو تو انہوں کے متعلق کیوں نہ بھلائے گا اس کی تو رحمت ہر چیز پر حاوی ہے۔ میں ہماری نجات کا ذریعہ ہی ہے۔ کہ خدا ہمارے خیالات کو بھلا دے ہماری کمزوریوں کو بھلا دے۔ ہمارے نقصوں کو بھلا دے اور اس وقت ایسا بن جائے کہ وہ کہہ دے مجھے نہیں پتہ میرے بندے کی کیا ہے جیسے ناصیبت میں آتا ہے کہ

### اعمالِ امانت

خدا جاؤ جو مرضی ہے کہ میں دیکھتا ہوں نہیں میں نے انھیں بند کر دیں۔ تو مجھے اس نجات کے یہ فیکتہ سوچا پیسے طبیعت گھبرا کر پھر دل نے کہا کہ تیرا واسطہ اسی خدا سے نہیں جو کہ خبیر بجا تھملاؤں ہے۔ بلکہ اس خدا سے بھی ہے جو اپنے نکلے کہتا ہے کہ فتنہ ہم (تو بے گنجی)

وہ ان کفار کو بھول گیا۔ اللہ وہ ان کفار کو بھول گیا۔ تو من پر رحمت کرنے کے لئے۔ نہ رحمتی وصفت کل شیعہ آیا ہے وہ کیوں نہ اس کے ساتھ بھول جائے گا۔ وہ بھی کہہ دے گا کہ بھلاؤ ہم نے انھیں بند کر دیں۔ مجھے پتہ نہیں ہے کہ آج ہم ایسے انجان بن جاتے ہیں کہ گویا ہمیں کچھ پتہ نہیں۔

### مجلسِ خدامِ الاحمدیہ ربوہ کی طرف

مبلغین اسلام کا اعزاز  
موجودہ ۸۰۰ پر پہلی مجلس خدام الاحمدیہ ربوہ کی طرف سے کویم پوٹل گول بازار میں مکرم صاحبزادہ مرزا رفیع احمد صاحب مینے ڈنڈو نیشیا۔ مکرم قریشی فیروز علی بن صاحب خوش آمدید کہنے اور مکرم قریشی نور الحق صاحب تقویٰ دیکھ کمال دوست صاحب کو اردو جگہ کے لئے دعوت چائے دی گئی۔ جس میں مکرم نائب صدر صاحب مجلس خدام الاحمدیہ ربوہ مرکز یہ بھی شامل ہوئے مکرم قائد صاحب مجلس خدام الاحمدیہ ربوہ نے بیڈیس پیش کیا۔ جس کے بعد معزز مہمانوں نے باری باری اس کا جواب دیا تقریب کے اختتام پر صاحبزادہ مرزا نور احمد صاحب نائب صدر اول مجلس خدام الاحمدیہ ربوہ مرکز نے دعا کرائی

### ولادت

مکرم خواجہ نور شہید احمد صاحب سیالکوٹی کے ہاں اللہ تعالیٰ نے ۱۰ اپریل ۱۹۵۷ء کو بڑی عطا فرمائی ہے۔ احوال کرام و عارفانہ کہ اللہ تعالیٰ نور وودہ کو نیک صالح (اور خدا در دین بنائے۔ دینی و دنیوی ترقیات سے نوازے اور عہدہ داد عطا کرے) (آمین)

### د درخواستِ دعا

بندہ کی بیٹی کو چند روم سے اف تڑ بری تھا۔ مگر کل سے پھر من عود کر آئی ہے۔ وہ اسمہال و بخاری وجہ سے بہت تکلیف میں ہے۔ گودھی بے حد ہے۔ احوال کرام و بزرگان سلسلہ کی خدمت میں اسکی صحت کاملہ کے لئے سو دہا لا تمناں ہے۔  
(محمد شریف گوسالہ زبیر)

## آپ کی نمائندگی

ہر شخص ہر جگہ پہنچا اپنے خیالات سے دوسروں کو واقف نہیں کر سکتا۔ لیکن خیر افضل ایک ایسا ذریعہ ہے۔ جس سے آپ اپنے خیالات کو بہت آسانی سے ہر جگہ پہنچا سکتے ہیں۔ اور جہاں آپ کو رسائی حاصل نہ ہو افضل آپ کی نمائندگی کر سکتا ہے۔

### اس لئے

اخبار افضل کی اشاعت میں وصعت پیدا کر کے اپنے خیالات کو ہر جگہ پہنچانے کا سامان کیجئے۔ (فیج افضل)

# اسلامی جمہوریتیں تبلیغ الاسلام کا محکمہ قائم کرے

منقول از الجماعت کراچی

## امت مسلمہ کا اہم فریضہ

اس امت مسلمہ پر ایک مخصوص اور ایسا اہم فرض عائد کیا گیا ہے۔ جو پہلے انمول پر عائد نہیں تھا۔ وہ ہے اسلام کی تبلیغ اور اس کی طرف تمام انسانوں کو دعوت دینا۔

برادران اسلام! اللہ تعالیٰ کے دین کی اشاعت اسلام کا بنیادی ستون ہے۔ قرآن کی دعوت۔ وحی الہی کی تبلیغ۔ قرآن مجید کے اصول کا اعلان۔ اور ایک ایک انسان پر مذہب حق کی محبت اسلام کا وہ امتیازی وصف ہے۔ جس نے امت مسلمہ کو ساری دنیا میں امتیاز بخشا، اسلام کی عمارت سے اشاعت کی اینٹ بنالیا۔ دین سے سب کچھ باقی رہ سکتا ہے۔ مگر اسلام باقی نہیں رہ سکتا۔

برادران اسلام! اٹھنے والے حالات زمانہ کو خورسہ سمجھئے۔ یہ زمانہ خاموشی سے بیٹھنے اور مرعوب ہونے کا نہیں ہے۔ بلکہ جو صطل سے آگے بڑھنے کا ہے۔ یعنی عملی اور عقلی طور سے غیر مسلموں کے سامنے اسلام کے پیش کرنے کا ہے۔ مادی طاقتوں پر سہارا کرنے سے دنیا کے بڑے لوگ ہٹ رہے ہیں۔ اب علمی عقلی نظریاتی اور افکار کے پیکارا زمانہ ہے۔ اسلام موجودہ دور میں بھی تمام مشکلات کا بہترین حل ہے۔ دنیا اللہ کے بندوں کے خالی نہیں ہے۔ اللہ کی رحمتوں کا خزانہ خالی نہیں ہو گیا۔ انسانی فطرت بھی نہیں بدلی۔ قدرت کے توازن بھی نہیں بدلے۔ دراصل ہمارے دل بدلے ہوئے ہیں۔

انسانی فطرت جن ناقابل تخریب خصوصیات پر مبنی ہے۔ وہ امتداد زمانہ اور تفریق خصوصیات پر مبنی ہے۔ وہ امتداد زمانہ اور تفریق کے باوجود یکساں اور غیر متبدل ہے۔ اس لئے خدا کی پیش کردہ ان غیر تبدیلی پذیر (اور دائمی) حقائق پر ایمان لانے کے سوا چارہ نہیں۔

آہ آج یہ کہنا ایک رسم ہے۔ کہ اسلام ایک تبلیغی مذہب ہے۔ یہ ایک فیشن ہے۔ کہ اشاعت اسلام ہر پاپا پیٹھے میں اشاعت اسلام ہونے لگی ہے۔ کون اس ذمہ داری کا بوجھ اٹھائے۔ نیشنلزم کی لعنت نے مسلمانوں پر ایک اور ہی راہ کھول دی ہے۔ کہ زبان سے زیادہ سے زیادہ اسلام کا نام لو۔ اور زیادہ سے زیادہ اسلام سے بناوٹ کرو۔ اسلام کا نام بھی بطور فیشن اور اشاعت کا دلولہ بھی بطور دکھاو اور سیاست کا یہ انہماک کہ لندن اور نیویارک میں پراپیگنڈا اسکے

آخر کھل گئے۔ اور اسلام کے ساتھ یہ سرک کر اس کے نام سے مسلمانوں کو شرم آنے لگی۔ ان اعراض کا نتیجہ ظاہر ہے۔ کہ جس کتاب الہی نے انہیں اوج کمال پر پہنچایا تھا۔ اسی کتاب نے انہیں فقر و بدلت میں گرا دیا۔

افسوس کہ اسلامی ممالک میں عیسائی مشرکوں کے لئے دروازے کھلے ہوئے ہیں۔ اور ان کی مشرکی سوسائٹیاں ان ممالک کے مزید کرنے میں مصروف و مشغول ہیں۔ یہ سزا اس جرم کی ہے۔ کہ کسی اسلامی حکومت نے اشاعت اسلام کا نظام قائم نہ کیا۔ اور پانڈریوں کو اجازت دے دی۔ کہ وہ کھلے بندوں کے مقابل کلیسا کھڑی کر دیں۔ اور ہلال کو صلیب سے چھپانے کی کوشش عمل میں لائیں۔

من از سینگانگال ہرگز نئے عالم کو بر عالم بلا با کہ شد نازل زد دست و دستاں آید

**تبلیغ اسلام میں کوتاہی**

گنوازی ہم نے جو اسلاف سے میراث پائی تھی تھی اس پر آسان نے ہم کو دے مارا۔ افسوس کہ ہمیں خدا تعالیٰ اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے جو سبق دیا تھا۔ ہم اس کو بھلائے ہوئے ہیں۔ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی بھی زندگی میں سبق دیا تھا۔ کہ کسی نظام کے کامیاب بنانے کا پہلا قدم دعوت تبلیغ ہے۔ اس کے ذریعہ دلوں پر قبضہ کیا جا سکتا ہے۔ اور نظام کو چلانے والے قابل افراد تیار کئے جاتے ہیں۔ طاقت کے ذریعہ صرف اجسام پر قبضہ ہو سکتا ہے۔ دلوں پر نہیں ہو سکتا۔ اگر دلوں کو نظام باطل سے ہٹانا اور نظام حق کی طرف لانا چاہتے ہو۔ تو حکمت و معنیت اور مجاہدہ حق سے دعوت و تبلیغ کا کام شروع کرنا چاہیئے۔ اس کے بعد ہی بوقت ضرورت دوسرا قدم اٹھایا جا سکتا ہے۔

باب کا علم نہ بیٹے کو اگر از بر ہو پھر پسر لائق میراث پدر کو ہو جو آہ اگر دوسری قوموں نے ہم سے یہ سبق سیکھ کر زبردست اسلامی حکومتوں کو براد اور پارہ پارہ کر دیا۔ انہوں نے پہلے اسلامی ممالک میں تبلیغی مشن بھیجے۔ شروع کے بد مشن اسکول کھولے۔ اور باجا مشرکی ایستال قائم کئے۔ ان ترکیبوں سے وحدت اسلامیہ کی جگر پر وطنیت و قومیت کا زہر پھیلا نا شروع کیا۔ یعنی مصر مصریوں کے لئے اور عرب عربوں کے لئے سبق دینے لگے۔ اس کا نتیجہ یہ نکلا۔ کہ خدائے واحد کے پرستار جو ایک خلیفہ کے ساتھ وابستہ ہو کر وحدت اسلامیہ سے

سفر فرماتے۔ اب قومیت اور وطنیت کے پرستار بن گئے۔ پھر یہی لگ صرف قومیت اور وطنیت ہی پر بات ٹھہر جاتی۔ تو چند ان مضائقہ نہ تھا۔ کیونکہ اسلام قومیت صالحہ اور حفاظت خود اختیاری کے خلاف نہیں ہے۔ اور نہ چند شاہان در اطمینان اسلام کے خلاف ہے۔ جب تک وحدت اسلامیہ سرے ٹکڑے نہ ہوتی ہو۔ اور تمام اسلامی سلطنتیں اپنی اپنی حکم پر اصول قرآن و سنت پر عامل و قائم ہوں۔ لیکن یہاں تو یہ کیا کہ بڑی پالاک اور عیاری سے قومیت و وطنیت کا تصور پھونکنے کے بعد کافرانہ اور متعصبانہ نظریہ کو ایجاد کر مسلمانوں میں تفریق و تقسیم پیدا کی گئی۔ اور مرکز اتحاد کے ٹکڑے ٹکڑے کئے گئے۔ اور پھر مخالفین اسلام نے ان از مرکز بریدہ ریاستوں پر تحفظ حقوق کے بہانوں سے اپنی سیادت قائم کر کے ان میں اپنی یورین تہذیب و تمدن اور معیشت و معاشرت اور تعلیمات اور تصورات کو پھیلا نا شروع کیا۔

بہر حال تاریخ شاہد ہے۔ کہ یورپ نے ایشیا کے جن ممالک پر اپنا قبضہ کیا ہے۔ وہاں ان کے مشرکی پید پیچھے۔ اور فوجیں پیچھے رہیں۔ لیکن افسوس ہے کہ مسلمانوں کو اب تک ہوش بھی نہیں آیا۔

**ملت اسلامیہ کا حقیقی منصب**

برادران اسلام! بیدار ہو کر اپنے فرائض منصبی کو جاننے اور اس کا حق ادا کیئے۔ تمہارے لئے اللہ تعالیٰ کی طرف سے ایک ذمہ داری کا قصیدہ ہے۔ اور وہ اہل فیصلہ یہ ہے کہ:

کنتم خیر امة اخرجت للناس تامرون بالمعروف وتنہون عن المنکر۔

تم اس لئے بہترین امت ہو کہ تمہارا مقصد ان لوگوں کو بھلائے ہے۔ اور تمہارا فرض ہے۔ کہ دنیا سے براہیوں کو مٹا دو۔ اور بھلائیوں کو پھیلاؤ۔

ولتکن منکم امة یدعون الی الخیر ویامرون بالمعروف وینہون عن المنکر واولئک ھم المفلحون۔

تم میں سے ایک ایسی جماعت ہونی چاہیئے جو لوگوں کو خیر اور بھلائی کی طرف بلاتی رہے۔ اور اچھی باتوں کا حکم کرے۔ اور بری باتوں سے روکے۔ اور ایسے ہی لوگ کامیاب ہونے والے ہیں۔ اگر تم نے اپنے اس فرض منصبی کو قائم نہ کیا تو پھر دوسرا فیصلہ یہ ہے۔ کہ ان تنزلوا یتستبدل قومًا غیرکم ثم لا ینکونوا امثالکم۔

اور اگر تم نہ مانو گے۔ تو وہ (اللہ تعالیٰ) اور قوم کو سوائے تمہارے بدل دے گا۔ وہ تمہارے جیسے نہ ہوں گے۔ اور یہ آیات میں سے آیت نمبر ایک مسلمانوں کے ایک مقدس مشن سپرد کر کا فیصلہ سنا یا گیا ہے۔ تاکہ ان کی ذرا سے مخلوق خدا کو فائدہ پہنچایا جائے۔ وہ مشن یہ ہے کہ وہ لوگوں کو اچھی باتوں اور اچھی باتوں سے روکے۔ یعنی ان کو بہترین امت اس لئے قرار دیا گیا ہے۔ کہ وہ ابراہیم المعروف اور نبی عنہ کو اپنا اصلی کام اور مقصد کار سمجھیں۔ اگر وہ اس منصب سے گریز کریں گے۔ اور اپنے ذمہ کو بھول گئے۔ اور خود ہی اصلاح کے قابل بن گئے۔ تو وہ خیر امت کے بجائے شر امت قرار پائیں گے۔ اور اس کی سزا انہیں اس دنیا میں ملے گی۔

اور آیت نمبر ۴ میں پھر اسی مشن پر روشنی ڈالی گئی ہے۔ یعنی مسلمان اپنے لئے نہیں آئے۔ کہ دوسری اقوام میں ایک قوم کا احضار کریں۔ بلکہ اس لئے آئے ہیں کہ وہ دنیا کے قائد بنیں۔ اور اصلاح کا کام اپنے ہاتھ میں لیں۔ ان میں ایک جامع ایسی ضرور ہوتی چاہیئے۔ جو خیر کی طرف دعوت دیتی رہے۔ اور ابراہیم المعروف اور نبی عنہ کے فریضہ پر بالالتزام لگی رہے۔ یعنی مسلمانوں کو داعی بنا چاہیئے۔ داعی پوزیشن اختیار نہ کرنی چاہیئے۔

**مجالس خدام الاحمدیہ آگاہ رہے**

الطاف خاں صاحب الیکٹریٹس مجلس خدام مرکزیہ کے متعلق مجالس کی طرف سے یہ شایانہ موصول ہوئی ہیں۔ کہ انہوں نے بعض مجالس میں خدام کے لئے کی سہتی سہی انکار کیا ہے اور ایسے ہی صادق و مصدوق زعمل مقبول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے متعلق گستاخانہ الفاظ استعمال کئے ہیں۔ ایسے ہی حضرت علی کرم اللہ وجہہ کے متعلق جارحیوں سے عفا نہ کا اظہار کیا ہے۔ تحقیق پر یہ تمام شکایات درست ثابت ہوئی ہیں۔ لہذا اعلان کیا جاتا ہے۔ کہ مجالس مشتبہ رہیں۔ ان سے ہمارا کوئی تعلق نہیں۔ ان کا معاملہ نظارت (مور عامر کے سپرد کیا جا رہا ہے جو شخص بھی اسلام یا احدیت کے بنیادی اصول و عقائد کے خلاف کچھ بھی حرف گھبر کرے گا۔ اس کے ساتھ ہمارا کوئی تعلق نہیں رہ سکتا۔ زمانہ صدر مجلس خدام الاحمدیہ سرکاریہ رولڈ

# ایک نہایت مبارک تحریک

(انڈیا میں علامہ اقبال اور علامہ امجد علی صاحب صاحب نواب صدر خدام الاحمدیہ مرکزیہ رجبہ)

۱۹۵۶ء اور ۱۹۵۷ء کے سہ ماہوں نے خدام الاحمدیہ کے لئے خدمتِ خلق کے نئے راستے کھول دیئے ہیں۔ جو علامہ امجد علی صاحب نے اپنی انجمنیں اور دینی سوسائٹیاں کام کوئی ہیں جن کا نصب العین ہر خدمتِ خلقی ہونا ہے اور جن علاقوں میں تنظیمیں نہیں ہوتیں وہاں رجم اور ہمدردی کا جذبہ ایک دوسرے کی مدد کے لئے آگے آئے گا محکم ہوتا ہے اور وقت تک اس قسم کی انجمنوں کا کام صرف یہی ہوتا جتنا کہ ایسے مصیبت کے وقت میں ایک دو وقت کا کھانا دے دیا جاسے تو نہیں پگڑوں سے مدد کرنا لیکن اس صورت میں مستقل کام نہیں ہو سکتا۔ مفادِ مصیبت زدگان ہی اس کی طاقت رکھتے تھے کہ وہ اپنی رہائش اور سرچھپانے کے لئے جگہ بنا سکیں۔ بلا انفرادی طور پر مدد ہو سکتی تھی۔

۱۹۵۷ء کے سہ ماہوں کے متعاقب مجلس خدام الاحمدیہ کی طرف سے یہ تحریک جاری کی گئی کہ سہ ماہوں کے لئے نئے نئے ادارے بنائے جائیں۔ خدام الاحمدیہ خود مکان تعمیر کریں۔ یہ بظاہر ہے کہ ہر خادم سمار تو نہیں ہوتا لیکن کم از کم روز بروز ہوتا ہے۔ چنانچہ اجلاس اس تحریک کا آغاز لاہور میں کیا گیا اور عزیمت سہ ماہوں کے خدام الاحمدیہ کے نئے ادارے کی تعمیر شروع کر دی۔ سماروں نے اپنے فن کا مظاہرہ کیا اور دوسرے تعلیم یافتہ خدام نے خدمتِ خلق کے جذبہ کی صحیح رنگ میں رہائش کی اور دیکھنے والوں نے دیکھا کہ ہر کام محض رضاءِ الہی کے لئے کیا جائے وہ اپنے اندر کفایت برکت رکھتا ہے یہاں نہ تو کام ٹھیکہ پر ہوتا تھا اور نہ روزوار مزدوری کے لئے خیال سے وقت کا سوال تھا۔ بیابان اور مزدور اپنے فکروں سے گمان کھار گئے تھے اور وقت کا لحاظ نہ لیتے۔ ہر کام پہ لٹ جاتے تھے اور یہی جو جس تھا میں نے دنوں کا کام کھنڈوں میں ختم کر دیا۔ یہ کوئی بیگنہ پیشہ جوئے سمار اور مزدور جس طرح روزوار کام کرتے تھے دیکھنے والے اس سے متاثر ہوئے بغیر نہیں رہ سکے۔ اس طرح چند دنوں کے اندر نئے خدام نے ایک نئے دائرہ سکانت اس قابل بنا کر دیئے کہ مہینہ عورت کے ساتھ اس میں سرچھپا کر بیٹھ سکیں اور اس ساری محنت کا معاملہ صرف وہ دعائیں تھیں جو سہ ماہوں کے دل کی گہرائیوں سے ان کے حق میں نکل رہی تھیں۔ رضاءِ الہیہ کہہ رہے تھے کہ اگر یہ لوگ کسا فریضے تو پھر میں ہی کافر ہی اچھے ہیں۔

یہ ایک ایسا کام ہے جس میں دوسری تنظیموں کے مفادے میں خدام الاحمدیہ کو خاص امتیاز حاصل ہے۔ دوسری تنظیمیں خدمتِ خلق کا مظاہرہ اپنی شہرت کے لئے کرتی ہیں اور سیاسی اعتراض کے مد نظر کرتی ہیں۔ مگر خدام الاحمدیہ کے نوجوان یہ خدمتِ محض رضاءِ الہی کے حصول کے لئے بجالاتے ہیں۔ پس ہمارا مقصد بھی دوسروں سے بہت بلند ہے اور ہمارے نتائج بھی دوسروں سے بہت اعلیٰ ہیں۔ میں اس طریق کو زیادہ کوشش کرنا چاہتیے۔

خدا تعالیٰ سے ہماری دعا ہے کہ وہ اپنی مخلوق کو ان مصیبتوں سے محفوظ رکھے۔ لیکن وہ بے نیاز ہے اور ساداتِ محض ہمارے دعوؤں کے امتحانات کے لئے ہی وہ ہیں۔ ابتلاؤں سے گذرنا چاہتا ہے تا دنیا ہی دیکھے کہ ان کے دعوے صرف زبان ہیں اور کن کا دور ان کی زبان کی تائید کرتا ہے۔ اور پھر وہ محض اپنے فضل کے ساتھ جاری ان حقیقت پر تیار ہیں اور جلد جہد کو نازک ان کے عظیم انسان تاج پیدا کرے۔ کیونکہ حقیقت میں سب کچھ خدا تعالیٰ نے ہی کرنا ہے۔ ہم تو صرف ظاہری طور پر آگے کی طرح ہیں۔

سیدنا حضرت امیر المؤمنین ابوبکر رضی اللہ عنہ نے ہفت روزہ "الانوار" کے سالانہ اجتماع کے موقع پر خدام الاحمدیہ کی اس شہادت پر خوشنودی کا اظہار فرماتے ہوئے اس کام کو زیادہ منظم رنگ میں کرنے کی ہدایت فرمائی تھی اور حقیقت بھی یہی ہے کہ ہر کام کو کرنا چاہئے جس کو پھر یہی اس کے لئے تیار ہی کرنا چاہئے۔ ہر مجلس میں ایسے خدام موجود ہوں جو معاری اور بخاری کا کام جانتے ہوں۔ مزاد اور خدام قول ہی جائیں گے مگر فن کو جاننے والا ہونا چاہئے۔ تا جو کام بھی ہمارا ہوا ہر لحاظ سے نہایت عمدہ اور مفید ہو۔

اس لئے میں حملہ مجلس خدام الاحمدیہ کو تحریک کرتا ہوں کہ وہ اپنے ہاں چند خدام کو اس کی تربیت دلائیں۔ وہ باہر فن لوگوں کے ساتھ ایک ایک دو دو خدام کو لگا دیں جو روزانہ عقوداً عقوداً وقت دے کر یہ کام

سیکھ لیں تا جب بھی کوئی موقع آئے وہ بشرح صدر خدمت کے لئے آگے آسکیں۔

حملہ تائید خدام الاحمدیہ اس بارہ میں انتظام کر کے اطلاع دیں کہ انہوں نے کتنے نئے خدام کو معاری اور بخاری سیکھنے کے لئے مقرر کیا ہے اور یہاں اپنی ماہانہ رپورٹوں میں ان کی ترقی کی رفاہ کا جائزہ لیا جائے۔

ایسے علاقے جنہیں سیلاب آئے گا عموماً غمزدہ رہتا ہے اور جو دریاؤں کے قریب ہیں خاص طور پر اس تحریک کے مخاطب ہیں۔

## اعانت افضل

مہینہ روزگار میں ستر فیصدی سے زیادہ بجز حاصل کئے ہیں۔ انہوں نے اس خوشی میں اپنے جیب سے مبلغ پانچ روپے اخبار افضل کو بطور اعانت بھجوائے ہیں جبکہ اللہ ان کی طرف سے کسی سختی کے نام ایک سال کے خطبہ ہر ماہی کو دیا جائے گا۔ احباب دعا فرمائیں کہ رضاءِ الہی ایسے بیابان اور سیراب کر دے اور دنیاوی کامیابیوں سے نوازے۔ اور اپنے دلدارین کے لئے انکھوں کی ٹھنڈک بنائے۔ آمین

(مہینہ روزنامہ افضل رجبہ)

## ضروری اعلان

راجہ محمد نواز صاحب اس کو ڈوال مبلغ چھلہ اپنے کام سے سہ ماہی سے بغیر حاضر ہیں۔ انہوں نے اپنے بیک اپ پر اس کے خطبے لکھا تھا کہ وہ آگے دنوں تک ادوہ آوے ہے جس کو تک ادوہ نہیں پہنچے۔ ان کے ذمہ سلسلہ بہت حساب کتاب ہے۔ جس دوست کو ان کا علم ہو وہ ان کو نورا اطلاع دیں کہ وہ جلد از جلد ادوہ پہنچ کر پورٹ کریں اور دفتر ہڈا کو بھی مطلع کریں۔ (پرائیویٹ سیکرٹری)

## درخواستہ دعا

- (۱) ہمارے کام کے پانچ روپے کے نامہ ہر ہفت روزہ محمد احمد لفظ قابل۔ مفضل محمد اور نذیر احمد اہل۔ اس کے امتحان میں شامل ہونے پر ان کے علاوہ عزیز زبیر احمد علی العیسیٰ اس کا امتحان دے رہا ہے۔ سب ان نمایاں کامیابی کے لئے احباب دعا فرمائیں۔ محمد ابو بکر مشاعر چورنگیلا
- (۲) حاجز کے دو بچے اس سال یونیورسٹی کا امتحان دے رہے ہیں۔ نمایاں کامیابی کے لئے دوستوں کی خدمت میں دعا کیے درخواست ہے۔ (مہینہ روزنامہ نواز خاں)
- (۳) میرا امتحان پڑا نہ ہو گیا ہے۔ احباب جماعت میری نمایاں کامیابی کے لئے دعا فرمائیں۔ محمد خاں سہیل گھوٹو ڈیرہ غازی خان
- (۴) خاکسار عمر ایک مہینے سے بیمار ہے۔ دعا فرمائیں کہ وہ جلد سے صحت پھرنا۔ دینوڑ ہے بیمار ہے۔ دوست بھائی صحت کے لئے دعا فرمائیں۔ ملک عبدالکرم احمدہ لاہور
- (۵) خاکسار رسال اہل۔ اس کی (مان پیکر) کا امتحان دے رہا ہے۔ حملہ احمدی احباب اور دلایاں قادیان نمایاں کامیابی کے لئے دعا فرمائیں۔ ملک مبارک احمد خاں احمدہ لاہور
- (۶) خاکسار کا ہمدردی کا کسبِ عدالت میں دائر ہے۔ بزرگان سلسلہ اور دلایاں قادیان دعا فرمائیں کہ دعا کے مجھے کامیابی عطا فرمائے۔ آمین
- (۷) چودھری سردار محمد سیکرٹری مانا ٹھیکہ لاہور۔ ساہن بھندرا لودھی سنگھ لودھی لاہور
- (۸) مسز محمد زبیر صاحب کا بھائی صاحب کا مقررہ رسالہ اس کے امتحان دینے والا ہے۔ احباب نمایاں کامیابی کے لئے دعا فرمائیں۔ (راٹر) حمید احمد رجبہ

میں امید کرتا ہوں کہ مجھ مجلس خدام الاحمدیہ کے ہمدردان اس نہایت مبارک تحریک کو کامیاب بنانے کی طرف لچکوی توجہ دیں گے اور ہرگز کو ایسے اعداد و شمار مہیا فرمائیں گے جس سے یہ معلوم ہو سکے کہ کسی مصیبت کے وقت وہاں کس طرح اور کس قسم کی مدد دی جاسکتی ہے

انشاء تعالیٰ آپ سب احباب کو اس نیک تحریک میں حصہ لینے کی توفیق دے تا آپ جہاں ایک مہینہ سیکھ کر اپنی آمد کے بلا جانے والے ہوں وہاں آپ مخلوقِ خدا کی خدمت کے لئے اپنے آپ کو ہر وقت تیار اور مستعد پائیں۔ آمین

(خاکسار رسالہ نواز احمد)

نائب صدر خدام الاحمدیہ مرکزیہ رجبہ

# براعظم افریقہ کا سب سے بڑا بند

دربائے نیل مصر کی قوم کے گمراہ کی پانی کا پوچھ بیکھر جلا جاتا ہے۔ اور اس سے آب پاشی کا کام یا جائے تو مصر کی ترقی و خوشحال میں بہت زیادہ اضافہ ہو سکتا ہے۔ چنانچہ اسمان کے مقام پر ایک عظیم الشان بند بنانے کی تجویز زیر تخیل ہے اور اس کے ایک طرف ورلڈ بینک امریکہ اور برطانیہ مصر کو مالی مدد کے دعوے کر رہے ہیں۔ دوسری طرف سوڈان روس۔ اسمان کا یا بند اگر سب اسکیم تیار ہوگا تو براعظم افریقہ سب سے جا بجا ہوگا۔ سوڈان کے بند سے جدید میل یورپ اور افریقہ کی کھائی میں میل یورپ کے درمیان پانی کا ذخیرہ کر کے اسے سال بھر تک حب ضرورت استعمال کیا جائے۔ نئے بند کا وقوع مصر کی سوڈانی سرحد سے دو سو میل شمال کی طرف ہوگا۔ اگرچہ اس کی تعمیر کی اسکیم ہی نہیں ہے۔ ہندوستان اس کا نمبر ۱۵۴ میں بنا لیا گیا تھا۔ مگر نئی علم کی کئی سیاسی مشکلات۔ مال ذخیرہ یوں اور تعمیر کی دکانوں کی وجہ سے عمل کا جاری نہیں ہو سکا۔ تعمیری مصارت کا تخمینہ ۴۰ کروڑ پونڈ ہے۔ اس میں آسٹریا اور برطانیہ کی دونوں اسکیمیں شامل ہیں۔ مگر آسٹریا سے جو علاقہ زیر سیراب ہوگا وہ کچھ بہت زیادہ وسیع نہیں ہے۔ کل ملک کے رقبہ کے مقابلہ میں اس کا تناسب بہت کم ہے۔ اور صرف ڈیڑھ۔ نیوم۔ قاہرہ اور اسمان کے درمیان دریا کے دونوں جانب کی ٹانگ بیٹوں تک محدود ہے۔ اس کے علاوہ جو علاقہ ہے وہ سب بحرِ ریتستان ہے۔

آج کل مصر کی آمدنی صحت و صفائی اور طبعی سہولتوں کی بنا پر تیزی سے چھڑ رہی ہے اس وقت اس کی تعداد دو کروڑ دس لاکھ ہے لیکن آسٹریا وغیرہ کے جدید انشعابات سے قابلِ شگفتہ ارضی ۶ کروڑ ۱۰ لاکھ لیکر رہے اور اسمان کے نئے بند کی تعمیر کے بعد اس میں اور اضافہ ہوگا۔

مصر کے نقطہ نظر سے اس صورت حال میں دو مشکلات ہیں ایک تدریجی دوری سیاسی تدریجی مشکل دریا کے پانی کے بہاؤ اور اس کو نقطہ میں مسلسل تبدیلیاں نیز سالانہ سیلاب کی بے تابگیوں ہیں۔ یہ سیلاب بھی بہت بڑا آتا ہے اور اس کا نقصان اتنا ہیسا محسوس ہوتا ہے کہ مصر نیل کے بہاؤ کا آخری نکتہ ہے اور اس کے پانی سے زیادہ پرکھول نہیں رکھتا۔ باقی تمام پانی سوڈان میں رہتا ہے۔ اور نیلا نیل اور سفید نیل دونوں کے بحارج

یوگنڈا۔ ایچین۔ کانگو۔ اریسیٹیا اور کینیا میں دراتے ہیں۔

اسمان میں دریا کے پانی کے بہاؤ کی سالانہ اوسط ۸۷۰۰۰ ملین کیوبک میٹر ہے۔ اس میں سے ۱۹۳۹ میں انگلستان نے معاہدہ منعقد کیا۔ اس میں سوڈان کی طرف ۱۰۰ ملین میٹر استعمال کرنے کا حق ہے اور مصر ۸۰ ملین میٹر لیتا ہے۔ باقی پانی یا تو سوڈان میں چلا جاتا ہے یا غارت آفتاب سے غارت ہو کر ہوا میں ڈھل جاتا ہے۔ اس طرح ۳۴ کیوبک میٹر پانی کو جو ضائع ہوتا ہے محفوظ کر لیا جائے تو اس سے مصر سوڈان دونوں کی اہم ضرورتیں پوری ہو سکتی ہیں۔

موجودہ بند جن میں ایک اسمان کا موجودہ بند بھی شامل ہے اس کی ایک تخیل متعارف سے زیادہ جمع نہیں کر سکتے۔ اس کے محفوظ کر کے کافی فائدہ بھی ہے کہ ذخیرہ سے حسب ضرورت سال بھر تک پانی لیا جاسکتا ہے۔ اور خشک سالوں کے لئے یہ اس سے فائدہ اٹھایا جاسکتا ہے۔

جدید بند کی اسکیم کے مختلف پہلوؤں پر جو برطانوی۔ جرمن۔ مصری وفدوں نے آئیسویں ستمبر بہت کچھ کام کر چکے ہیں۔ اندازہ یہ ہے کہ اصل اسکیم پر عملدرآمد میں کم سے کم دس سال لگیں گے۔ اسکیم کی فنی و عملی تفصیلات انتہائی پیچیدہ ہیں۔ کئی جگہ سنگلاخ زمین میں ۵۵ فٹ و قطر کی سات سرنگیں بنانے کی ضرورت ہے تاکہ بند کی تیر کے ناز میں پانی لے جایا جاسکے۔

بند کی تکمیل کے بعد دریا میں سے اور پکی طرف چار سو میل کا ذخیرہ ساز حوض بنانا شروع ہو جائے گا جس کا ۱۵۰ میل انتہائی چوڑی حصہ سوڈان کے علاقہ میں ہوگا۔ اس میں ایک لاکھ تیس ہزار کیوبک میٹر پانی بھرنے کا اس کی وجہ سے جرحلانے کا آہا ہو جائے گا۔ وہ مصر سوڈان دونوں میں ریگستانوں کی بے شمار زمینوں کو نفع بخشے۔ صرف چند دیہات ایسے ہیں گے جنہیں وہاں سے ہٹا کر دوسری جگہ آباد کرنا ہوگا۔

لیکن سوڈان کا معروف شہر وادی حلفہ بائیکل ختم ہو جائے گا۔ مصر کا خیال ہے کہ وہ اسکیم کے مالدار کا ایک حصہ اپنے اور ملک خاندان اور غیر ملکی قرضوں سے پورا کرے گا۔ اس سلسلہ میں دریا بینک سے گھٹت و کشید جاری ہے۔ لیکن اس سے معاہدہ ہونے میں ڈیڑھ دو لاکھ لاکھ کا سامنا ہے۔ اور لاکھ لاکھ کے علاقہ برطانیہ کی طرف سے بھی علاوہ اور قرضوں کی توقع ہے مگر سیاسی حالات اور علاقائی دفاعی تنظیم کے معاہدوں کے مستند پر اختلاف پیدا ہو جائے گا۔

# حسب خدا کا بنیہ کی توسیع اور تشکیل نو جائز اور سہمی ہے

صانع لائبروں کے سامت ارکان اسمبلی کی طرف سے درمیان اعلیٰ کی حمایت ۱۲ اپریل۔ صلیح لائبروں کے سات ارکان اسمبلی نے کل ایک بیان میں مسلم لیگ حلقوں سے اپیل کی ہے کہ وہ مغرب پاکستان کا بید کے بارے میں اپنے موقف پر نظر ثانی کریں۔ ان ممبران اسمبلی نے ڈاکٹر خاں صاحب کا بیان کی توسیع اور تشکیل نو کو جائز اور سہمی قرار دیا ہے۔ کیونکہ انہیں اس بیان کی اکثریت کا اطمینان حاصل ہے۔

بیان میں درج ہے کہ اس بیان میں ممبران اسمبلی نے مسلم لیگ حلقوں۔ مسلم لیگ حلقوں۔ مسلم لیگ حلقوں اور مسلم لیگ حلقوں۔ حاجی عبدالواحد اور محمد رشید شاعری شامل ہیں۔

بیان میں مزید کہا گیا ہے کہ آئین کی منظوری کے بعد ہمارے ملک کے ترقی اور خوشحالی کا ایک نیا دورازہ کھل گیا ہے۔ لیکن اس وقت سب سے بڑی ضرورت اپنی صفوں میں اتحاد کرنے کی ہے۔ تاکہ مگر ترقی و ترقی کے مقاصد حاصل ہوں۔

عوام کی حمایت اور شہرت پانچاس کے زیر پر اپنے دراصل اور خاں صاحب کی تو مشکل ہی سے حل کر سکتے ہیں۔ یہ ایک المیہ ہے کہ ایسے وقت مسلم لیگ ایک حصے سے مغرب پاکستان کی وزارت سازی کے سلسلہ میں مرکزی خواتین سے انحراف شروع کیا ہے۔

بیان کے آخر میں اس بات پر اصرار کیا گیا ہے کہ مسلم لیگ کے یہ نکتے اپنے رویہ کا جائزہ لیں گے اور اپنے موقف پر نظر ثانی کریں گے۔

## مصر عدول کے تعین کام

بہت جلد شروع ہو جائے گا

نئی دہلی ۱۲ اپریل۔ کل یہاں پاکستان اور جمہوریت کی سرحدوں کی نشان بندی کے سلسلے میں دونوں ملکوں کے سربراہان نے اجلاس شروع کر دی۔ باجبردارانہ کے مطابق نشان بندی کا کام بہت جلد شروع کر دیا جائے گا۔

اس کا نفاذ میں پاکستان کے سربراہ جنرل سمر احمد۔ این ٹی ایس اور مصر کے ڈیپارٹمنٹ کے چیف جنرل انٹرنیشنل فرینڈس کے علاوہ محکمہ کے افسر بھی شریک ہیں۔ کل دو اجلاس ہوئے۔ صبح کا اجلاس دو گھنٹے اور شام کا اڑھائی گھنٹے تک جاری رہا۔

باخبر حلقوں نے بتایا ہے کہ ان اجلاسوں میں فیصلہ کر لیا گیا ہے کہ جدیدی کام جلد از جلد شروع کر دیا جائے گا۔ سب سے پہلے مشرقی پنجاب اور مغرب پاکستان کی حدود کی نشان بندی ہوگی اور یہ کام شمال اور جنوب کے دو مقامات سے ایک وقت شروع کیا جائے گا۔

## عالمی بینک کا وفد راجی میں

کراچی ۱۲ اپریل۔ عالمی بینک کا وفد پاکستان میں نئی صنعتوں کے قیام میں مدد لینے اور موجودہ صنعتوں میں توسیع کے لئے کل کراچی پہنچ گیا ہے۔ یہ وفد پاکستان میں ایک نئی بینک بھی قائم کرے گا۔

**مقصد زندگی**  
**احکام ربانی**  
**اسٹی صفحہ کا رسالہ**  
**مفہم کا ڈاٹے پر**  
عبداللہ دین سکندر آباد دکن

زادہ خاں عشق۔ طاقت کی نام و آء۔ قیمت کورس ایک ماہ کے لئے دو ماہانہ نور الدین جو رسالہ بینک پورہ

### میں کسی سیاسی گروہ سے مصالحت کرنے کو تیار نہیں

ذوالکالا باغ چند روز تک صوبائی کابینہ میں شامل ہو جائیں گے  
لاہور ۱۱ اپریل۔ وزیر اعلیٰ محترم پاکستان ڈاکٹر خاضع صاحب نے کل کو راجی وندرا بنے سے  
بیشتر اخباری نمائندوں سے بات چیت کے دوران اعلان کیا کہ وہ کسی سیاسی گروہ سے مصالحت  
کرنے کو راجی نہیں جا رہے کیونکہ سمجھوتہ وہ لوگ کرتے ہیں جو ذاتی اعتراض کے پابند نہیں۔

### رمضان کا چاند نظر آگیا

لاہور ۱۳ اپریل۔ ریڈیو پاکستان کی اطلاع  
کے مطابق کل کو راجی۔ ڈھاکہ۔ لاہور۔ مٹا۔ پشاور  
روایتی طور پر رمضان کے چاند پاکستان کے کئی گوشے  
شہروں میں رمضان المبارک کا چاند نظر آگیا ہے  
مرکزی حکومت کے ایک اعلان کے مطابق رمضان المبارک  
کے عیدان مرکزی حکومت نے تمام دفاتر حکومت کے  
عام دنوں میں صبح ۸ بجے سے ۲ بجے بعد دوسرے  
بند رکھ دیں گے۔

### بہار میں پینجر ٹرین پر حملہ

پانچ مسافر ہلاک کر دیئے گئے  
نئی دہلی ۱۳ اپریل۔ کل صبح بہار میں مسافری  
ریلو سٹیشن کے قریب ایک تینیل ٹرین پر ایک  
پینجر ٹرین پر حملہ کر کے پانچ مسافر کو ہلاک اور  
سخت زخمی کر دیا۔ حادثے کی اطلاع  
میں پوچھنے پر پینجر ٹرین پر حملہ کرنے والے تینیل ٹرین  
کا منتظر ہے۔

### متر و کہ املاک کے دعویٰ کا

مارچ ۵ء سے پھلے نفسیہ ہو جا گیا  
لاہور ۱۳ اپریل۔ مرکزی وزارت بحالیات  
دوکانوں کے سیکرٹری کے مطابق املاک کے حوالے سے  
بہار اخباری نمائندوں اور مہاجرین کے ایک  
اجتماع سے خطاب کرتے ہوئے یقین دہانی کے مترکہ  
املاک کے تمام دعویٰ کا ۳۱ مارچ ۵ء سے پہلے  
پہلے تصفیہ کر دیا جائے گا۔

### صدر نے پندرہ نو گریاں تقسیم کیں

کراچی ۱۳ اپریل۔ صدر جمہوریہ سید یحییٰ  
سکندر مرزا نے کل کو راجی یونیورسٹی کے سالانہ جلسہ  
تعمیر میں تین سو پندرہ سو طلبہ کو ڈیگریاں تقسیم کیں  
اور طلبہ نے اس موقع پر تقریریں کی۔ ان تقریرات میں  
کے تھے۔ صدر جمہوریہ نے اس موقع پر خطاب سے  
پہلے کہا کہ یہ یونیورسٹی کے زبردست تجربے سے  
ناتھ اور اٹھائے ہوئے کا نام زندگی لہر کر رہی ہے اور  
حفاظت داری اور راست نازی کو رہا نشانہ بنائیں  
آپ نے کہا کہ ملک کو ایسے نوجوانوں کی ضرورت  
ہے جو خدمت کرنے کے لئے جہاد کے جذبہ رکھتے ہیں۔

کل کو راجی ۱۳ اپریل۔ ایک سرکاری پورٹ  
میں بتایا گیا ہے کہ ۵۵ میں پاکستانیوں نے غیر ملکی  
کا جو سفر کیا اس پر چار کروڑ ۸۳ لاکھ روپے کی  
مالیہ کیلئے کل زرمبادلہ صرف کرنا چاہیے۔  
کراچی اور ڈھاکہ کے درمیان سفر کرنے والے جو  
افراد روزہ رکھا جائیں انہیں سہولت دیا جائے گی

### روسی مسلمانوں کی طرف سے پاکستان کے اسلامی جمہوریہ بننے کا خیر مقدم

میں پاکستان کی ترقی اور خوشحالی کے لئے دست بردار ہوں۔ (دقت کے معنی لکھنا)  
کراچی ۱۳ اپریل۔ کل کو راجی کے روسی سفارت خانے سے ایک بیان جاری کیا گیا۔ جس میں کہا گیا ہے۔ کہ  
پاکستان کے اسلامی جمہوریہ بننے کی خبر کا روسی ایشیا اور قازقستان کے مسلمانوں نے زبردستی  
خیر مقدم کیا ہے۔

### بخشی پر جسے کی تفصیل

نئی دہلی ۱۳ اپریل۔ گذشتہ دنوں جوں  
میں بخشی فلاں مسجد کی کار پر جسے کی جو خبر  
دی تھی تھا اس کی مزید تفصیل موصول ہوئی ہے  
بیان کیا جاتا ہے کہ یہاں پر ہند کے کارکنوں نے  
بخشی غلام علی کار کو اسی وقت گھیر لیا۔ بلکہ وہ  
نیشنل کانفرنس کے دفتر جا رہے تھے۔ کار پر  
اٹھنے کے بعد انہیں جیل بھیج دیا گیا۔ لیکن بخشی ہاں ہل  
پہنچ گئے۔ بعد میں ملتا ہے کہ بخشی کانفرنس  
کے دفتر پر حملہ کر کے اسے گنگا دی۔ پولیس  
نے انہیں منتشر کرنے کی کوشش کی اور اس کوشش  
میں بہت سے پولیس مرنے لگے۔ ۱۰ بج  
ایک سرکار میں اعلان میں صورت حال کو قوت پزیر  
تیا گیا ہے۔

**رحمت پلڑا (محرک نہیں)**  
جلد شکایات یا کمزوری کو بفضلہ تعالیٰ تدریجاً رفع کر کے مستقل صحت نصیب کتی  
ہیں۔ لیکور یا میں بھی مفید ہیں۔ علاوہ ازیں تخمیر۔ غذا کا مفہم نہ ہونا، الجھوک کا اٹھانا۔  
جلا بولوں کا نکلنا، ہنم معدہ کی تکلیف، بچوں کا سولہ جانا یا کمزور رہنا وغیرہ عوارض  
میں بھی خدا تعالیٰ کے فضل سے نہایت مفید ہیں۔ قیمت فی شیشی ۱/۰- ۲/۰ روپے  
بے ضرر تیل پٹھوں کی مضبوطی کا خزانہ ہو گا۔ اس کے ساتھ اگر رحمت پلڑا  
کا استعمال ہو تو پھر بہت فائدہ ہو گا۔ قیمت فی شیشی ۱/۰- ۲/۰ روپے  
قیمتیں علاوہ محمولہ ڈاک و پوسٹ میں  
مشکلے کا۔  
**دوا خیر رحمت ربوہ**

**ضرورت رشتہ**  
ایک مخلص اور تعلیم یافتہ نوجوان بھیر  
۳۳ سال احمدی کے لئے جو مستقل طور  
پر سرکاری ملازم ہیں اور اس وقت مبلغ  
۱۲۵۰ روپے ماہوار تنخواہ لے رہے ہیں  
ایک رشتہ کی ضرورت ہے کہ ان کی عمر  
داری سے واقف تعلیم یافتہ اور دیندار  
ہو شہری اور پنجابی رشتہ کو ترجیح  
دی جائے گی۔  
مزید معلومات ناظر امور عامہ ربوہ  
رجسٹرڈ دفتر ۱۱ اپریل ۱۹۵۲ء

ذوالکالا باغ نے کہا۔ برائے نام ہیں۔ ہے  
کراچی پاکستان میں مضمانہ دفتر جاندار اور تھکا  
کرتے ہیں۔ اگر اس مسئلہ میں کوئی بھی حق سے  
تعاون کرے گا تو مجھے خوشی ہوگی  
وزیر اعلیٰ کی توجیہ لاہور کے بعض  
اخبارات کی ان خبروں کی جانب مبذول کرانی  
تھی کہ ملک امیر محمد آت کلاوا کا ڈاکٹر ظفر علی  
کابینہ میں شامل ہونے سے اجتناب کر رہے ہیں۔  
تو وزیر اعلیٰ نے ان خبروں کو "بغیر ذمہ دار" قرار دیا  
اور کہا کہ ملک امیر محمد آت کلاوا کا ڈاکٹر ظفر علی  
تک صوبائی وزیر کی حیثیت سے حلف اٹھائیں گے  
پارکڑا خاضع صاحب نے کہا ملک امیر محمد مرکزی اسمبلی  
کے کن کی حیثیت سے حلف اٹھانے کے لئے کراچی  
گئے ہوئے تھے اس لئے قدرے تاخیر ہو چکی ہے  
ڈاکٹر ظفر علی صاحب نے ان خبروں کی بھی  
تذکرہ لکھا کہ خان امتیاز حسین خان آت محمد  
صوبائی کابینہ سے مستعفی ہو چکے تھے۔  
(مسئلہ کی طرف سے کامیاب)

ذوالکالا باغ خاضع صاحب کل صبح پشاور  
سے بذریعہ پینجر میل لاہور پہنچے تھے آپ نے  
اخباری نمائندوں سے بات چیت کے دوران میں  
بتایا کہ وہ اسمبل ٹوڑنے کے متعلق گروہ کو مشورہ  
دینے کے بارے میں پرمیٹن صرف اسی وقت  
دینے کے کاروائیوں کے جب انہیں یقین ہو جا گیا  
کہ ایک یا دو ماہ کے عرصہ میں تمام انتخابات کا تاریخ  
مقرر کرنے کا امکان رکھیں گے۔

ذوالکالا باغ نے پشاور پاکستان کے صحافیوں  
کے اس شہر کے بیان کا بھی ذکر کیا جس میں انہوں نے  
ڈاکٹر خاضع صاحب کے اسمبل ٹوڑنے کا مشورہ دینے  
کے حق کو چیلنج کیا ہے جو اسمبل ٹوڑنے کا مشورہ صرف  
تمام انتخابات کرنے کے لئے دوں گا جو میرے  
نزدیکوں کے کار معلوم کرنے کا حاسد ذریعہ ہیں  
میں وہاں حق صرف اس وقت ہونے کا کاروائیوں کا  
جب مجھے یقین ہو جائے گا کہ وہ ایک ماہ تک قائم  
انتخابات کی تاریخ مقرر کی جا سکتی ہے۔

ایسی ایسی پریس آف پاکستان کی اطلاع  
کے مطابق مسلم لیگ اسمبلی پارٹی کے بیٹا سردار بہادر  
خان نے کل کو راجی میں بیان دیتے ہوئے کہا  
ہے کہ وہ آج کے تحت کوئی طاقت جو  
اسمبل ٹوڑنے کی مجاز نہیں ہے۔

### فضائی مسافروں کیلئے سہولت

کراچی ۱۳ اپریل۔ پاکستان ریفرمیشنل ایئر  
لائن نے بیٹلنگا ہے کہ رمضان کے مہینے میں  
کراچی اور ڈھاکہ کے درمیان سفر کرنے والے جو  
افراد روزہ رکھا جائیں انہیں سہولت دیا جائے گی